

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 " "  
 negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## Pünköszt.

Mikor pedig a Pünköszt napja eljött volna, valának az apostolok mindnyájan egy akarattal együtt. Megtelének pedig mindnyájan Szent Lélekkel és kezdének szólni más nyelveken, amint a Szent Lélek ad vala szólniok. Egybegyüle a sokaság és álmélkodnak vala mindnyájan és csodálkoznak vala, mondván egyik a másiknak: nemde nem Galileusok-e imé mindnyájan ezek, akik szólnak? Mímodon vagyon azért, hogy halljuk őket a mi tulajdon nyelvünkön szólni, a melyben születünk? Párthiabeliek, Médiabeliek, Clámiták és kik lakozunk Mésopotámiában, Judeában, Kappadotziában, Portusban és Ázsiában. Krétabeliek és Arábiabeliek, halljuk, hogy szólnak a mi nyelvünkön az Istennek nagyságos dolgait.

Igy olvashatjuk a Szent Írásban e gyönyörű eseményt és olvassuk azt is, hogy Péter apostol hatalmas beszéde oly mélyen hatott a sokaságra, hogy megkeresztelkedének és megszapordának mintegy háromezer lelkekkel. Mindnyájan pedig, akik hisznek vala, együtt valának és jószágukat, marháikat elad-

ják vala és osztják vala azokat mindeknek, mint a szükség mutatja vala.

Ha különböző keresztény felekezeteink templomaiba betekintünk ez ünneppon, telve-tömvé látjuk ajtatos hivekkel. Így van ez az egész világon, egységes az érzelm kifejezése napkeltől napszállatig a különböző nemzetek között és mindenki a maga nyelvén dicséri az Istent, az egyetlent, az örökkévalót.

És mégis úgy látjuk, hogy a XX-ik században is nagy szükség volna a pünköszt csodára, szükség volna szentlélekkel telt igazi apostolokra, kik különböző nyelven szólva egységes érzellemmel tölténék be a sziveket és megtisztítanák a lelkeket azoktól a széthúzó indulatoktól, melyek egy ország, egy haza polgárait is megfosztják az együttérzés, az egységes-munka, a közös hazához való hű ragaszkodás hatalmas erőt nyújtó érzésétől.

Hogyan állhasson fenn egy keresztény társadalom, ha egyes egyházak papjai a felebaráti szeretetet csak prédikálják, de nem járnak jó példával hiveik előtt? hogyan legyen áldásos és eredményes a tudomány tanítása, ha irigység, visszavonás dul a különböző

tudósok között? miféle keresztényi jellemvonás van azokban a politikai pártokban, melyek az ellenpártok kiválóságait nem hazaszeretetéjük, nem nemes jellemük, nemzetünk kulturája iránti buzgalmuk és áldozatkészségük szerint becsülik meg, hanem ádáz gyűlölettel megsemmisíteni igyekeznek?!

Az első keresztények, bár különböző nyelven beszéltek, egységes érzellemmel „mindennap egyenlő akarattal a templomban valának és házanként a kenyeret megszégvén, esznek vala nagy örömmel és tiszta szívvél.” Tiszta szívvél igen és erre van szükségünk, erre kell törekednünk és akkor távol lesz tőlünk az irigység, a gonoszság és teljes lesz a béke és a szeretet, mely forrása lesz az egyetértésnek és nemzetünk erejének is. Legyen mindenki hive, hirdetője, apostola az igazi keresztényi érzésnek, mert ezzel erkölcsi érzésünk és hazafiságunk is csak nemesülni fog.

— *Lapunk olvasóinak kellemes pünkösdi ünnepeket kívánunk!*

## A műszaki pályákról.

Maholnap öt esztendője mult már, hogy ez intézet falait elhagytam: az idő gyorsan elrepül fejként felett. Mégis lehetetlen elfelejtenem azokat a jótéteményeket, amelyeknek köszönhetem, hogy emberré lettem. Bethlen Gábor kollégiuma iránt érzett soha el nem muló hálámnak csak igen kis részét róhatom le azzal, hogy most a jelen alkalommal a kollégium ifjúságának pályaválasztásához segítséget akarok hozni az életpályák egyik legfontosabb ágának méltatása kapcsán.

A műszaki pályák hazánkban is valóban elsőrangú fontossággal bírnak — ezt belátják azok is, akik nem ismerik közelebbről feladataikat, munkakörüket. A tanuló ifjúság körében is el van terjedve a nézet, hogy érdemes mérnöknek menni. Csak az a szomorú, hogy mikor az indoklásról van szó, mindnyája így felel: azért érdemes mérnöknek menni, mert jól megfizetik az embert. Hogy mi a mérnök-ember munkaköre? mi a szerepe a magyar haza és magyar közgazdaság felvirágoztatásában, arra igen kevesen gondolnak, mikor a műszaki pályákra téved pályaválasztásuk; amúgy sem gondolják meg igen sokan, mikor pályát választanak, hogy hivatás szerűen kell menni minden pályára.

Gróf Széchenyi István közpályája úgy is értékelhető, hogy ő munkásságával hazánk közgazdasági helyzetének megjavításához el-

végezte az alapvetést. A magyar iparfejlesztés igen sokat köszönhet az ő munkásságának: az egyik legszámottevőbb és legmodernebb iparunkat, a malomipart ő teremtette meg. Nem mondok sokat: minden műszaki pályára készülő fiatalembernek az ő példaadása álljon a szeme előtt, igyekezzenek hozzá hasonlónak lenni áldozatkész, munkás hazaszeretettel. A mérnök feladata: dolgozni csendben, feltűnés nélkül, de állandóan. Erre nevel különben — s erre büszkék lehetünk — a budapesti kir. József-Műegyetem is.

Jelen alkalommal a műszaki pályákról kívánok lehetőleg rövid tájékoztató előadást tartani. Mindenekelőtt szólni fogok a műszaki pályákról és munkakörükről általában, azután ismertetem a műszaki kiképzést hazánkban végül a műszaki pályák helyzetét vázolván a legújabb adatok alapján Magyarországon.

A műszaki pályák hazánkban általában négy szakosztályba oszthatók, amelyek azonban nem felelnek meg teljesen a gyakorlati beosztásnak, de azért át lehet tekinteni ezek kapcsán a műszaki pályákat. Ezek a szakosztályok:

- az építési szakosztály,
- a mérnöki " "
- a gépészmérnöki " "
- a vegyészmérnöki " "

Ezekhez járul, de egyelőre csak kiegészítésként a közgazdasági szakosztály a technikának, de egyelőre ez nem jöhet figyelembe. Az építési pálya mint neve is mutatja,

az építéssel foglalkozó mérnököket foglalja magába, de speciálisan csak házépítés vagy építészeti jellegű építkezések, középületek tartoznak ide.

A mérnöki pálya általános jellegű. Ide tartoznak az ut- és vízépítéssel foglalkozó u. n. kulturmérnökök; a vasutépítő mérnökök, a házépítéssel foglalkozó mérnökök, a hidépítéssel foglalkozó mérnökök és a földmérő mérnökök.

A gépészmérnöki pálya megint speciális jellegű. — Nálunk gépgyárakban konstruktőrök aránylag kevés számban alkalmaztatnak, mert nincs gyáriparunk. A mérnökök munkakörét részben helyettesítik a vasutépítésnél és hidépítésnél.

Végül a vegyészmérnökök gyárakban üzemvezetéssel és ellenőrzéssel, kísérleti állomásokon és laboratóriumokban ellenőrző vizsgálatok végzésével foglalkoznak.

Ismerve most az egyes műszaki pályákat — a beosztás a Műegyetem szakosztályainak teljesen megfelel — áttérhetünk a tulajdonképeni tárgyunkra: a műszaki kiképzésünk ismertetésére.

A műszaki kiképzést hazánkban ezidőszent a budapesti kir. József-Műegyetem végzi és dicsekvés nélkül elmondhatjuk, hogy európai színvonalú és sok tekintetben még a külföldi egyetemeknél is jobb eredménnyel. A budapesti technikáról kikerült mérnökök mindenütt megállják a helyüket.

Az előbb említett négy szakosztály keretében történik itt az oktatás. A tanulmányi

## POLITIKAI HIREK.

A delegáció befejezte tárgyalásait. — Andrassy Gyula gróf beszéde után Tisza István gróf miniszterelnök válaszolt. Nem akar a hármasszövetséggel foglalkozni, mert erre nézve teljesen egyetért Andrassyval. A szandsák kérdésében a külügyminiszter magatartása helyes volt, mert a monarchiának nem voltak hódító szándékai a Balkánon. Ami a románokkal folytatott tárgyalásokat illeti, Andrassy Gyula gróf szerint ezeknek a tárgyalásoknak csak utóbbi részeért felelős a miniszterelnök. Ő nem ebben a véleményben van, mert felfogása szerint a tárgyalások minden fázisáért viselnie kell a felelősséget. Világosan kimutatja, hogy nincs ellentét a jelenlegi és a multbeli álláspontja között ebben a kérdésben. Egyéb-ként is jogtalanul illeti őt a következetlenség vádjával éppen Andrassy Gyula gróf, aki bármely politikai kérdésben homlok-egyenest ellenkező álláspontokat foglalt el politikai szereplése alatt.

Nem a függetlenségi párton mult, hogy kegyeletsértő incidensek nem zavarták a gyász hangulatát. Ez az izgága csoport ugyanis már az első órákban nekigyürkőzött annak, hogy az általa még életében háttérbe szorított pártvezér elhunytát s a közrészvételt a saját politikai céljaira kizsákmányolja. De a kormány és a munkapárt kitért a próbálkozás elől, mely pedig nem őket, hanem csak ellenfeleiket kompromittálhatta volna ország-világ előtt. A kormány, valamint a munkapárt tagjai a legnagyobb részvételyilvánításával állottak a gyászolók sorába, ámde elkerültek mindent, ami azt a látszatot kelthetné, hogy Kossuth Ferencz ravatala körül valamely együttes eljárásra akarnak provokálni az ellenzékét. Sőt maga a miniszterelnök is meghozta azt az áldozatot, — mert Tisza István gróf részéről valóban áldozat, ha kitér esetleges személyi kellemetlenségek elől — hogy nem ment el a temetésre. Mindjárt a temetés napján sutba dobták Kossuth Ferencz politikai végrendeletét, melylyel a pártvezérségben a maga utódjául Apponyi Albert grófot jelölte.

idő nyolcz félév, kötelező colloquiumokkal és két szigorlat után adják ki a műszaki gyakorlatra jogosító oklevelet. Az első szigorlatot a negyedik félév végén, a másodikat a nyolcz félév eredményes lehallgatása után lehet és szokás letenni. Az intenzív kiképzésnek az a legbiztosabb eszköze nálunk, hogy minden félév végén le kell vizsgálni minden tárgyból, ami akkor végződik. Sikeres colloquiumok nélkül szigorlatot nem tehet senki. Természetesen ez nem egyetemi rendszer, de hogy megfelelőbb a tanszabadságnál, az bizonyos: máskülönben a technikán sem lehetne olyan eredményt felmutatni, mint e szerint a szisztéma szerint.

A kiképzés első két esztendeje inkább elméleti irányu, ez az alapvetés, az utolsó két év a tanult alapelvek technikai alkalmazásának ismertetése.

A mérnököknél és gépészmérnököknél az első két esztendő főtárgyai az analízis és geometria (felsőbb mathezis), ábrázoló mértan, fizika, mechanika. A szaktárgyak a második évben már megkezdődnek azért.

A mérnökök főtárgyai: a geodézia v. földmérés, a középítéstan (házépítés), az ut-és vasutépítéstan, a hidépítéstan és a vízépitéstan (a vízépitkezésnek tudománya), mindenütt természetesen megfelelő gyakorlatok és tervezésekkel együtt.

A gépészmérnökök szaktárgyai: a géprajz és gépelemek, a kolonikus gépek, hydrogépek (szivattyúk, turbinák), emelőgépek, lokomotívok, elektrotechnika, mechanikai technologia.

Károlyi Mihály grófot választották meg egyedüli elnöknek és a Justh-parancs teljesítéséhez Apponyi Albert gróf is hozzájárult. Hogy pedig Apponyinak nincs kifogása a választás ellen, ez legfeljebb annyit jelent, hogy van annyi józtlése és önérzete, hogy ne törtesse személyes erőfeszítéssel a kétségkívül neki kompetáló vezéri trónus felé.

Igy volt „egyhangú” az elnökválasztás, mellyel Justh Gyula sietett már a temetés napján leteremtetténi Kossuth Ferencz végső akaratát, nemkülönben intést adni Kossuth Lajos Tivadarnak, hogy semmi szükség a tanácsaira és mehet vissza — Olaszországba.

A második Kossuth-fü, amint ez a czeglédieknek adott válaszából kiviláglik, meg is értette a figyelmeszetést és eszerint cselekszik.

## Színház.

Szabados László, kerületünk szinigazgatója, társulatával május 27-én kéthetes nyári idényre városunkba érkezett. Hosszabb utjukba esvén Nagyenyed, gondolták színészeink, tartanak itt egy kis megállót. Szokatlan idő ez nálunk a színházra, mivel csak néhány hónap választ el a rendes szeptemberi szini idénytől. Tehát ez a vállalkozásuk nem nagyon biztató, ha tekintetbe vesszük az említett okot. A közepes pártoláért is halás lehet a társulat.

Szerdán A katonadolog, Zerkovits zenéje, mint megnyitó előadás, csütörtökön A mandarin angol-china szinjáték, pénteken Luxemburg grófja volt műsoron.

Az első nagy közönség nézte meg, a másik kettő alig keltett érdeklődést. Luxemburg grófja már évek óta ismert darab. A társulat jeles tagjai közül Végh Gizi, Csók Vilma, Vajda Piroška, Bársony Aladár, Békeffy Róbert tettek újabb bizonyosságot tehetségük folytonos erősödéséről, kellemes fellépésükről. Csók Vilma szép hangja nélkülözte az elevebb játékot. Itt idézzük fel, hogy ő érte tette meg egy sepsiszentgyörgyi temperamentumos fiatalember nemrégén azt a bravuros és országszerte feltűnést keltett játékot, hogy fogatát behajtotta a kávéházba.

Az operettenét a szászvárosi katonazenekar 15 tagja játsza Lambert karnagy vezetésével. A zenekar helyének elválasztása a közönség széksoraitól okos gondolat volt.

A jövő héten egész sereg újdonság kerül színre.

Ma, vasárnap délután 4 órakor a Katonadolog operett felhelyarakkal, este fel 9 órakor Tamlászek 10. kerül színre. Ez utóbbit mindenféle oly nagy sikerrel játszottak, hogy számtalan előadást ért el. Kitűnő mulatságos operett, meglepő szinpaditrefakkal.

Szombattól kezdve az előadások este fel 9 órakor kezdődnek.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Szász József főispánunk, dr. Müller Jenő lapunk főszerkesztője és Molnár Gyula főmérnök, mint értesülünk, június hó 4—5-én hazaérkeznek május elején megkezdett külföldi utazásukból.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Kiss Dénes dr. gyulafehérvári ügyészt saját kérelmére a dévai törvényszékhez helyezte át.

— **Pünkösöd másodnapján a ref. templomban** Mendellzohutól duettet énekelnek dr. Szilády Zoltánné és Csiky Istvánné az Elekes Irénke harmoniumkísérete mellett.

— **Halálozás.** Részvétel közöljük, hogy dr. Rohonczy Béla balászfalvi járási és tb. vármegyei tisztii főorvos hitvese, született léczfalvi Mihály Mariska rövid szenvedés után, életének 41-ik, házasságának 18-ik évében, folyó évi május hó 28-án elhunyt. Az elhunytat Balászfalváról Kolozsvárra vitték és ott temették el május hó 30-án nagy részvét mellett.

— **Járdaépítés.** A városi tanács elhatározta, hogy a Baromvásár-téren az ujan épült polgári leányiskola és pénzügyi palota előtt járdát épített. Ugyancsak határozatot hozott a Rákóczi-utca járdaépítésére, ha a költségekhez a háztulajdonosok hozzájárulnak.

— **Halálos villámcsapás.** Molnár László nagyenyedi m. kir. adótisztet halálos villámcsapás érte e hó 28-án délután

Az építészek elméleti kiképzése az első évben már véget ér. Jelenleg matematikát is csak egy féléven át hallgatnak, fizikát és mechanikát szintén. Az ábrázoló mértan itt is lényeges. Azonkívül igen fontos a szabadkézi rajz, mert ennek elsajátítása nélkül igen nehezen vagy egyáltalán nem lehet senki építész.

Az építészek szaktárgyai: a középítéstan, ókori, középkori és újkori építészet és építéstörténet tervezésekkel, köz- és magánépületek tervezése és berendezése, építőművészeti ornamentika.

A vegyész-mérnökök elméleti tárgyai: a szervetlen és szerves chemiai ásványtan, fizika és chemiai fizika, kevés matematika az első esztendőben; azután a szaktárgyak: a chemiai technologia, mezőgazdasági technologia, elektrochemia.

Ezeket kívül természetesen a vegyészknél igen fontos szintén a gyakorlat, jelenleg hét féléven át dolgoznak a hallgatók laboratóriumban heti 20—30 órában.

Minden szakosztályban a fentemlített tárgyakon kívül még sok más tárgy is van, melyek szintén fontosak, így a negyedik évben hallgatóndó nemzetgazdaságtan.

Természetesen ezen sokféle előadásnak és gyakorlatnak megfelelően a heti óraszám meglehetősen nagy. Átlagban heti 40 órát töltenek az egyetemen a hallgatók, gyakorlatokkal együtt. De ez legtöbbször több munkát jelent, p. o. mérnökök otthoni munka nélkül rajzaikat elkészíteni nem tudják, hasonlóképen a gépészmérnökök és építészek.

Egyáltalán aki a technikára jó, el kell készülnie lennie négy esztendő intenzív és erős szellemi erőfeszítésre. A technikusnak aránylag kevés szabad idő jut a pihenésre és szórakozásra, úgy hogy még igen sokszor az ifjusági egyletekbe való belépés azoknak, akik díjukat beosztani nem tudják, egyértelmű a lemaradással, jóllehet valamiféle sportot űzni minden technikusnak ajánlható volna.

Mi következik mindebből? Technikusnak az az ember való, aki erőt és szorgalmat érez magában ezekhez a dolgokhoz, aki igazán tud dolgozni. Nem genialitás kell ide, valamint semmiféle pályának, a művészpályákon kívül — nem lehet előfeltétele a genialitás, hanem szorgalom és lankadatlan kitartás az kell s lehet valaki bármilyen tehetséges, ha nincs szorgalma, a technikán boldogulni nem fog.

A műszaki kiképzés finanziaális része sem lényegtelen kérdés. Tandíjuk czimén — jeles és jóelőmeneteli szegény fiuk tandíjelengedést kapnak — félévenként 75 K 20 fill. fizetendő. Laboratóriumi díj a vegyészknél félévenként 40 korona, a II. évben 60 korona. Az első szigorlat díja 40 korona a második 60 korona átlagban. Ehhez járulnak még a rajzpapírok s esetleges segédkönyvek árai.

Jegyzeteket az előadáshoz vásárolni nem okvetlenül szükséges, mert amugy is kötelező a hallgatás; csak az vegyen jegyzetet, ki maga nem tudja követni az előadást. Az összes szakkönyvek és segédkönyvek jó része német, magyar műszaki irodalmunk nincs. A ki technikusnak megy, jól teszi, ha megtanul németül.

3 órakor az enyedszentkirályi határon. Molnár a szántóföldjén dolgozók munkáját ment megnézni, mikor a zivatar ott átvonult. A villámcsapás jobb oldalán a fültől végig ment a testén és a cipőjét darabokra tépve furódott a földbe. A szerencsétlenül járt Molnár 41 éves, nőtlen ember volt. A pénzügyi számvevőség és kir. adóhivatal gyászlapot adott ki. Szombaton délelőtt temették el a ref. temetőbe.

— **Balászfalvi hírek.** Tegnap Enyeden az a hír terjedt el, hogy Balászfalván újabb zavargás volt pénteken. Illetékes helyen tudakozódtunk mi igaz e hírből. Semmiféle zavargás nem fordult elő a mult szombat óta. Pénteken csupán egy oláh nemzeti szintű zászlót találtak egy vézai kert szilvafáján, ezzel a felirattal: Szetreszke Rumánia. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **Eltemették Kossuth Ferencet.** Május 28-án temették el Kossuth Lajos fiát. Csak igazán nagy halottak végtisztességén látható az ország gyászának ilyen nagy megnyilatkozása. Már a kora hajnali órákban ezrek tolongtak a Muzeumkert körül. És a nagy tömeg fenséges nyugalommal, mely csöndben várakozott, hogy a tíz órakor végbemenő beszentelés után Kossuth Ferencet utolsó útjára elkísérje. A temetésen mintegy 200.000 ember vett részt. A képviselőház, testületek magánosak, városok koszorúja több százra ment. Scholtz evangélikus püspök imája után Raffay evangélikus lelkész mondott gyönyörű bucsuzatató beszédet:

— A béke gyermeke voltál és harcolnod kellett. Harcz volt a gyermekséged, harcz az életed, mikor a nemzetek versenyében hazáért harcoltál, harcz mikor az utolsó hetek szenvedéseit viselted. Most végre megtaláltad, a mire finom, tiszta lelked szomjuhozott. Tudtad, miúgy, hogy neved nemcsak a te neved. Atyád nevével olyan eszméért kellett küzdened, melynek elejtése koporsófedél lenne Magyarországra sírjára. Nekem, mint Krisztus szolgájának, csak azt a kérdést kell megoldanom, hogy mint ember, hogyan teljesítetted kötelességedet. Megérdemled tőlünk a könnyet, mert igaz ember voltál. Céljaid eszközeinek megválogatásában tévedhetél, hiszen ember voltál, bizalmad letéteményeseiben csalódhattál, hiszen ők is emberek voltak, de nemes lelked mindig tiszta öntudatú maradt. Sokan megdobáltak, de folt lelkeden nem maradt, mert tiszta egyéniség volt az a pajzs, a melyről minden támadás

viesszapattant, Híveid talán sokszor cserben hagytak, de te igaz férfiu voltál, megérdemled tőlünk a könnyet. Béke veled!

Apponyi Albert gróf bucsubeszéde nagy hatással volt a gyászoló közönségre:

— Megnyit Kossuth Lajos sirbottja. De nem azért, hogy ő feltámadjon, hanem hogy ismét lecsukódjék. Oly nagy ez a sir, hogy küszöbén a történelem zugása tulharsogja a gyász zokogását: első gondolatunk itt nem a halotthoz fordul, hanem a halhatatlan eszméhez. Kossuth Ferenc utolsó útja diadalmenetét válik: erényei, munkája, szenvedései ünnepek diadalt. Le kellett szállania az eszmei magasságból az élet bonyodalmai közé, ahol a küzdőt gyakran kíséri a csüggedés, türelmetlenség és gunyakczaj. Megoldotta élete nagy feladatát. Fej tarta totta és kibékítette a függetlenségi gondolatot, amely a nemzeti lét törvénye. A nagy örökség nem apadt el az ő kezében. Mi akik nemcsak hazafiai, de baráti könnyeket is sirunk ravatalodnál, vigaszt és erősséget merítettünk abból, hogy nemzeted megismerte értékedet. Odafigyelünk a gyászoló tömeg morájához, amely himnuszoként ünnepli emlékedet: Kossuth Lajos méltó fiát temetjük. A kriptá bezáródik, de az idők végéig kettős fény árad ki belőle nemzetünkre Kossuth Lajos eszménye. Kossuth Ferenc példája.

— **A kedves gyermeknapról** már csak egy hét választ el. Junius 7-én, vasárnap d. n. 3 órakor taracklövések jelzik kezdetét. A nagy országos vásárra magyar népviseletű vidám gyermekek és ügyes kis hadfiúk a Rákoczi-induló hangjai mellett vonulnak fel a sétaterre, hol a katonabanda zengi a pompás nótákat és kiki tánczra perdülhet. Szépséges csárdásnék tárt karokkal és magyaros vendégszeretettel fogadják és látják el derék csárdások segítségével a közönséget borral, sörrrel, kofapecsenyével, friss házi kolbászszal, turós lepénynyel. A tejszarnokban haboskává, aludtej, vaj frisse retekkel, szalámi, turó, gyümölcs csalogat. A ragyogó szemű apróságokat a jó mamák a cukrászatban málnaszörppel, limonádéval finomabbnál finomabb tortákkal, csokocskákkal dédeltetik, természetesen csupa óvatosságból maguk is megkóstolják a sok jó holmit. A virágsátorban a virágokat még szebb virágok: bájos hölgyeink árusítják. Szülők, akik a gyermekek szívét valóban meg akarják örvendeztetni, vigyék az ártatlan kisdedekeket a játéksátorba.

Lesz egy világhírű 77 éves jövendőmondó hölgy is, amilyen több nincs! Hozzá siessen minden ifu szerelmes és nagyratörő lángész, ha szerencsésjét megakarja alapítani. Hát aztán a panoráma, mozival, varázsszépítő tükrökkel, tréfás és mulattató jeleneteivel! Azt mindenkinek látni kell, csoda valami az! Akrobaták, vidám maczkók szívélyesen üdvözlik bámulóikat. Jönnek-mennek a repülő cukrárszok, pekek, árusok, ugymint: pántlikások, drótástótok, fakanas cigányleányok és kártyavető. Rikkancsok árusítják a „Szabad Sajtó” szellemi röppentyűit, melyek jó, szép és főleg csak igaz dolgok. Este valóságos tűzröppentyűk szállanak égre és tetőzik he a mulatságot. Kérdjük: parancsolnak-e még többet? Igaz biz a: confettizni fogunk minden időben, minden vonalon. Egy kis eső ha lesz: ne tessék aggódni, ott lesz a pompás nagy fedett helyiség, aztán nyári eső hamar mulik, ugyan kit aggasztana! Egyébiránt szép időről gondoskodva lesz!

— **Footballjáték a Váradi-kertben.** A F. E. N. E. (Football-Egyesület Nagyenyed) pünkösdi napján d. u. 5 órára jelzett mérkőzését 1/2 3 órakor a megalakuló közgyűlés előzi meg, melyre a előkészítő bizottság a sport iránt érdeklődőket meghívta a kollegium tornatermébe. Program: 1. elnökválasztás. 2. Magalakulás. 3. Tisztikar megválasztása. 4. Alapszabályok. 5. Indítványok. Előreláthatólag a megalakuló közgyűlésen számosan vesznek részt. Hisszük, hogy ez az egyesület is találkozik városunk közönségének rokonszenvével és támogatásával abban a helyzetben lesz, hogy a football-sportot fejlesztheti és élvezetes mérkőzéseket rendezhet. A játék menetéről a következőkben tájékoztathatjuk az aziránt érdeklődőket. A mérkőző 2 csapat más-más színű öltözetben játszik. A csapat 11 emberre a saját pályafelükön a bíró jelzésére így áll fel: 1 kapus, 2 hátvéd mint védők azután 3 fedezet és az 5 csatar. Feladatuk a lapdát az ellenfél védelmein keresztül aunak kapuja felé vinni és oda berugni, illetve gölt löni. A így elért gólok arányszámait mutatják az eredményt. A fel idő: 45 perc elteltével a csapatok helyet, illetve kaput cserélnek. A mérkőzést a bíró vezeti, ki ügyel arra is, hogy a lapdát a játékosok kézzel ne fogják, egymást ne lökdössék, ne gáncsolják és más szabálytalanságot ne kövessenek el. A még is előforduló szabálytalanságokat az előirt módon belátása szerint bünteti.

Láthatjuk ezekből, hogy mellékkeresetre számítani technikusnak céltalan és csaknem lehetetlen, tehát az eredményes elvégzéshez a technikusnak bizonyos foku kapitális is kell a kaput mellett.

Vidéki embernek a budapesti tartózkodás is pénzbe kerül, de az aránylag nem megy olyan sokra, csak a lakás kérdése nincs megoldva eléggé. A diákinternátusok egyetem hallgatóinak már nem felelnek meg nézetem szerint, hiszen akkor hol kezdje meg az önállóságot a fiatal ember.

A lakások természetesen olcsóbbak, ha kettesével, hármassával lakik az ember. Külön szobáért rendszeren 40—60 koronát fizet az ember, másodmagával a lakás 30—50 koronába kerül. A Budafoki-uton és a Fehérvári-uton a legdrágábbak a szobák, ezek lévén legközelebb a technikához. De még mindig sok technikus lakik az Atlós-uton, azután Pesten a Baross-utcában, Mária-utcában, Üllői-uton, Lónyai-utcában főleg.

Az étkezés kérdése már jóval könnyebben megoldható. A reggeli 7 kor 20 fillér havonta minden kávémérésben, vagy lehet haza vintetni tejet, így jobban jó ki az ember. Ebédelni igen jól és olcsón lehet a Technika épületében a Menzán, ahol 52 fillér egy ebéd. Borralvaló nincsen, a koszt jóságáért garantálnak a felügyelő műegyetemi rendes professzorok feleségei.

A kinek az az ebéd nem felel meg, az ebédelhet elég jól 27 koronáért havonta Bánowszknál Pesten a Reviczky-téren vagy

Wiedernél a Váci-utca elején; ha több a pénze, akkor Rettingernél vagy Fiedlernél a Fehérvári-uton.

Vacsorázni lehet Bánowszknál havi 17 koronáért, vagy bármely más vendéglőben kissé drágábban.

Összeállítva a kiadásokat, így festi egy technikus havi költségvetése a legszerűsebb igények mellett:

Lakás (másodmagával) havi	40 kor.
Koszt (menzai ebéddel) „	50 „
Mosás „	10 „
Jegyzetek, rajzpaper stb. „	10 „

Összesen 110 kor.

Ehhez járul természetesen a ruházkodás, szórakozás és más elmaradhatatlan költségek, p. o. pesti lakosoknál a hidpénz, szóval szerény igények mellett havi 140—150 koronából ki lehet jönni.

Ezek volnának a pályák finansziális kiadásai, amint láthatjuk, egyre-másra 5000—6000 koronába belekerül egy budapesti technikusnak a négy egyetemi éve és diplomája, de mellékkeresetre számítani alig lehet: nincs idő reá.

Természetesen jeles és jó előmenetelű szegénysorsu hallgatók tandijelengedésben, Menza elengedésben részesülnek s ha még jobban igyekeznek, állami ösztöndíjakat is kaphatnak. A mult évben visszaállította a M. Á. V. hogy mérnökei ott hagyták, mert gyengén fizet, az évi 1000 koronás viszonyszolgálati ösztöndíjakat; egy évi

ösztöndíjért 2 1/2 évig kell a M. Á. V.-nál lenni, vagy visszafizetni az ösztöndíjat.

De éppen ezért mivel a M. Á. V.-nál az előhaladás azután elég rossz, nem jó ebbe belemenni, inkább máshonnan szerezni pénzt. A nagy szünidőn pályadíjakat is szoktak kifizetni, minden szakosztályban, ezeknek díja 200—200 korona, elkészítésükre 2—3 hónap idő van. A vegyész-mérnökknél minden évben a legjobb mineralógus kap 500 kor. jutalomdíjat. Ez volna a technikai oktatás finansziális szempontból. Ezek után még az a kérdés marad fenn, hogy melyik szakosztályba iratkozzék be a Pestre zárandokoló vidéki gólya? Mert ez a kérdés, a legfontosabb, csak azután fejtem ki, miután már a műszaki pályák helyzetét, az állások számát közelítőleg ecseteltem. A végzett technikusnak alapvetően kétféle életcélja lehet:

a) nyugodalmas élet, kevés pénz,

b) sok pénz, nyughatatlan élet.

Az első kategóriába tartoznak az állami állások, de a kevés pénz alatt nem a léte minimumig nem emelkedő jövedelmet tessék érteni: az állam is elég jól fizeti a mérnökeket, amint alább látni fogjuk.

A másik kategóriába sorozhatók azon állások csoportjai, amelyek társulatoknál, vállalatoknál akadnak és ide sorozhatók a vállalkozó mérnökök is.

Ezen beosztásnak megfelelően először az állam műszaki tisztviselőiről lesz szó, az államnál létező műszaki állásokról.

(Folytatjuk.)

#### — Dalárdáink kirándulása Piskire.

A nagyenyedi iparos önképzőkör dalkara diszes lobogója alatt Pünkösöd első napján a déli vonattal indul Piskire, hogy ott a máv. dal- és zeneegylet pünkösöd második napi zászólószentelésén és dalversenyén résztvegyen. A 26 tagú dalkart Tángel József elnök és Wohlfarth Lőrincz karnagy vezetik. A kör elnöke kérésére a máv. üzletvezetősége külön kocsit bocsájtott rendelkezésre. — Ugyanekkor indul ugyancsak Piskire a ref. egyházi iparos dalárda is.

— **Választók vizsgálja a nagyenyedi járásban.** A nagyenyedi főszolgabírói hivatalnál 460-an jelentkeztek vizsgálatra. Vizsgálatra állottak 351-en, sikeresen vizsgáztak 240-en.

— **Iskolai kirándulás.** A nagyenyedi áll. fiú- és vegyes iskolák kedvező idő esetén pünkösöd harmad napján, kedden a „Madarak és Fak napja” megünneplésére kirándulnak a „Holtmaros” erdő Marosgombás felé eső részére. Indulás reggel 7/7 órakor a Szentkirály-utcai iskolától. Utirány: a Hidegkut-utczán, a Hidegkútnál a Mátyásnéfele tanya előtt a Gombásra vezető úton. A kirándulás helye csak ezen az útvonalon közelíthető meg. Kívánatos lenne a régi enyedi kirándulások felújítása olyanformán, hogy a szülők és érdeklődők családostól egész napra vegyének részt gyermekeik nyári multságában. Egy jó batyúval, egy rövid napot a szabad természetben, gondoktól, városi zsivajtól, rossz levegőtől mentesen mindnyájan megérdemlünk és valamennyien részegülünk.

— **Pályázat internátusba való felvételre.** A Dmke, makói diákközházában az 1914—15. iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási díj havi 40, beiratási, orvosi, butorhasználati díj évi 40 korona. A felvételt kérő belyegtelen folyamodványok iskolai, születési és I. osztályú tanulóknál újraoltási bizonyítvánnyal felszerelve 1914. év július 10. napjáig adandók be a Dmke, makói diákközházának felügyelő-bizottságánál. — Részletes prospektussal kívánatra készséggel szolgál a diákközház igazgatósága Makón.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** május hó 27-én tartott közgyűlésének tárgyzorozatából kiemeljük a következő pontokat: Napirend előtt elnök meleg szavakkal adott kifejezést annak az országos gyásznak, amely Kossuth Ferenc elhalálásával Magyarországot, az ország közgazdaságát érte. Emlékét és érdemeit jegyzőkönyvileg örökítették meg. A folyószámla kamatok megadóztatása és különösen a tengeroldali figyelmen kívül hagyása tárgyában a kamara részletesen indokolt felterjesztést intézett a kormányhoz, kérve annak méltányos figyelembe vételét. Ugyanennek támogatására felhívta a társ kamarákat is. A hazai iparfejlesztési törvény revíziója tárgyában a kamara széleskörű adatgyűjtést teljesített és indokolt véleményét a miniszterhez felterjesztette. Az elnökség részletesen beszámolt arról, hogy a lefolyt téli félév alatt Nagyenyeden, Zilahon, Désen,

Tordán, Szamosújvárt és Kolozsvárt az iparosok továbbképzésére több tanfolyam rendeztetett, ezek szervezésében a kamara tevékenyen résztvevett. A vasárnapi munkaszüneti törvény revíziója felett élénk vita fejlődött ki, melyben erőteljes kifejezésre jutott az érdekeltek kereskedők tekintélyes nagyszámának az az óhajta, hogy az élelmiszer-üzletek kivételével az összes kereskedelmi üzletek teljes vasárnapi munkaszünetet élvezzenek. Ezzel szemben az az irányzat érvényesült, hogy vasárnapokon délelőtt 10 óráig a kereskedések nyitva tarthatók legyenek.

— **Elszámolás.** A tanítóképző-intézetnek május 21-én tartott hangversenyén felülfizettek: Kövér János 5 kor., dr. Müller Jenőné és ifj. Ambrosi Mihály 4—4 kor., dr. Asztalos Kálmán, Szathmáry György 3—3 kor., Nehéz János, Fejes Áron, Török Bertalan, Földes Ede, Jancsó Sándor és Bedő Dénes 2—2 kor., Bálint János, N. N., Szóke István, dr. Enyedi Jenő, Csaplár Aladár és Wohlfarth Lőrincz 1—1 kor., N. N. 50 fillér; összesen: 40 kor. 50 fill. Bevétel: 118 kor. 50 fill. Kiadás: 70 kor. 76 fill. — A felülfizetésért a tanári kar nevében köszöntet mond az igazgatóság.

— **Vándor kiállítások Keleten.** — **Iparosaink és gyáraink figyelmébe.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara köztudomására hozza, hogy Magyarország ipartermékeinek a Kelet piacain való megismertetése céljából a m. kir. Kereskedelmi Múzeum árumintaraktárával folyó évi szeptember—október hónap vándorutat fog tenni Anatóliában. A vándorutazást bármely hazai cég résztvehet mintakollekciójával, illetőleg a kollekcziót az illető piacok kívánalmi szerint összeállítva átadja a múzeumnak, amely intézmény gondoskodik az elszállításról és bemutatásról. A résztvevő cégnek a szállítástól és bemutatástól folyólag semmilyen költség nem terheli. Jelentkezni lehet a kamaránál a jövő hó 5-ig, vagy a Keresk. Múzeumnál (Budapest) a jövő hó 15-ig és a kívánt felvilágosításokat mindkét intézmény szívesen megadja.

— **Az Állatkert osodája.** Világszerte nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a budapesti Állatkertben két kis czápa-embrió kelt ki a tojásokból. Ez valóságos esemény a tudományos világban, mert a czápa csak a tengerben marad meg. A két jövevény szépen gyarapodik és a német, francia, angol, holland, orosz és más nemzetek természettudósai egymásután keresik fel az Állatkertet, hogy erről a természettudományi csodáról személyesen is meggyőződjenek.

**NESTLÉFÉLE**  
régbevált **GYERMEKLISZT**

Próbadobozokat, valamint orvosi rőpiratot a gyermeknevelésről díjtalanul küld a **HENRI NESTLÉ** cég  
WIEN, I., Biberstrasse. 116 P. 130

## Házeladás.

Minorita Rendház a tulajdonát képező **Fötér 4. szám** alatti emeletes házát (Tängel-üzlet) örök árban eladja.

Zárt levélben adott a járlatok Rada György, házfőnökhöz nyújtandók be f. évi június hó 11-ig. A legtöbbet ígérő ajánlata afelettes egyházi hatóság jóváhagyása után válik jogerőssé. Eladás feltételek a házfőnöki hivatalban megtekinthetők. 213 1—2

## ELŐPATAK

### Gyógyfürdő

**Dr. Wesselszky Gyula egyet. m. tanár ur bizonyítványa szerint, nagy mennyiségű rádiumot tartalmazó víz. Természetes szénsavas (nauheimi) fürdők.**

Kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor-, vese, máj és lépbajoknál, kőszvény és csuznál. Valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvízke orvosi javaslat szerinti ivás, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézetek kezelése, masszázs, svédorna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idején: május 15-től szeptember 15-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó ólósó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás ólósó és választékos. Az elő- és utóidejében (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús, égvényes, vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palaoknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

215 1—6



**PALMA** az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

## Nem lesz többé nedves lakás! :: Nem lesz többé nedves pincze!

mert a „**BIBER**” abszolút vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vízállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét. 10—10 v

„**BIBER**”-rel bármely kömtes végezhet szakszerű szigetelést.  
„**BIBER**” megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad:

a „**BIBER-MÜVEK**” egyedárusítója **Márer és Weiszberger fakereskedők, Tövis és Nagyenyed.**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.

948-1914. tlv. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Braszkeczán Vazul végrehajtható Czeréán Fülöp végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtható kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144., 146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 120 K tőkekövetelés, ennek 1913. július 1. napjától járó 5% kamata, 70 K 40 fill. eddig megállapított per- és végrehajtási és árverési kérvényért ezuttal megállapított 36 K, valamint 61 K 90 fill. költség, valamint a csatlakozottnak kimondott nagyapoldi takarékpénztár mint szövetkezet 570 K és csakis a 258 sz. tjkvben foglalt ingatlanokra vonatkozólag csatlakoztatónak kimondott Pátria takarékpénztár r-t. javára 64 K és mindkét tjkvben foglalt ingatlanokra vonatkozólag csatlakoztatottak székásgyepűi volt urbéresék javára 22 K tőkekövetelése és járuléka behajtása végett a vizaknai kir. járásbírósg területén lévő Székásgyepű községben fekvő székásgyepű 109 sz. tjkvben A 7 8. rdsz. 629 hrsz. 1/8 jutalékára 41 K, a 238 sz. tjkvben foglalt egész ingatlanokra A 7 24. rdsz. 189., 190. hrsz. 319 K, 699. hrsz. 42 K, 762/3. hrsz. 46 K, 1018., 1019., 1020. hrsz. 71 K, 1474., 1475. hrsz. 191 K, 1829. hrsz. 321 K és a 762/2 hrsz. 28 K kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Székásgyepű hivatalos házánál megtartására 1914. június hó 18. napjának délelőtti 10 óráját tűzte ki és az árverési feltételeket az 1881. LX. t.-cz. 150. §-a alapján a következőkben állapítja meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási ár 2/3-nál alacsonyabb áron eladni nem lehet (1908. XLI. t.-cz. 26. §.)

2. Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10% készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított, óvadékképes érték-papirokban a kiküldöttnek letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-cz. 147., 150. 170. §-ok.)

3. A kincstár, valamint a magyar földhitelintézetek országos szövetsége, mint árverelő bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t.-cz. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő r.-társaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. XXIII. t.-cz. alapján alakult központi hitelszövetkezet, a

javukra zálogjeggyel megterhelt ingatlan elárverezésnél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a tlv. hatóság felhívásának kézhezvételétől számított nyolcz nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles. (1908. XL. t.-cz. 21. §. 1911. XV. t.-cz. 15. §.)

4. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben, amelyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő összeget nem köteles letenni.

5. A vevő köteles a vételárat az árverés napjától járó 5%-os kamatával együtt az 1881. évi 39.425. I. M. sz. rendelettel meghatározott módon a nagyszabenyi m. kir. adóhivatalnál, mint bírói letétpénztárnál három egyenlő részletben megfizetni, még pedig az első részletet 15 nap alatt, a másodikat 30 nap alatt, a harmadikat 45 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számítva. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. (1881. LX. t.-cz. 147. §. f. pont 150. §.)

6. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napja után esedékes adókat, az átruházási illetéket, valamint az elárverezett ingatlant a fennálló törvények szerint terhelő szőlő-dézsma, urbér és más hasonló természetű váltságot, a birtokrendezési költségjárnékat, ugyszintén a vizszabályozási tartozásnak az árverés napja után esedékes részleteit a vételárba betudás nélkül viselni. (1881. LX. t.-cz. 184. §.)

7. Ha az árverés napjától számított 8 nap alatt előterjesztést és 15 nap alatt utóajánlatot nem adnak be, a tlv. hatóság a vevőnek vételi bizonyítványt ad ki, amelynek alapján a vevő a nevezett ingatlant birtokába veheti. (1881. LX. t.-cz. 180. §. 1908. XLI. t.-cz. 27. §.)

8. Ha az árverés jogerőre emelkedett és a vevő az árverési feltételeknek eleget tett, különben a vételárt egészen lefizette, az ingatlan tulajdonjogának a vevő nevére bekebelezését a tlv. hatóság hivatalból rendeli el. (1881. LX. t.-cz. 182. §.)

9. Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitűzött időben eleget nem tesz, a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő pedig a tlv. hatóság fel-

hívásának kézhezvételétől számított 8 nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles (1908. XLI. t.-cz. 21. §.) és az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a tlv. hatóság újabb árverést rendel el (1881. LX. t.-cz. 185. §.)

A kir. járásbírósg tlv. hatósága.  
Vizakna, 1914. évi márcz. hó 5-án.

Gerassim, s. k.,  
kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl:

Csukina János,  
kir. telekkönyvvezető.

206 1-1

382-1914. végreh. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósg végrehajtó az 1881. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. járásbírósgnak 1914. évi 2469. számú végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Nagyenyed vidéke hitelszövetkezet javára 210 K s jár. erejéig 1914. évi április hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felül-foglalt és 610 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: ló, szekér, ól, hambár, paripa nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósg 1914-ik évi V. 370/1. számú végzése folytán 210 K tőkekövetelés, ennek 1913. évi november hó 28. napjától járó 8% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 79 K bíróilag már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden a tőcsök lakásán leendő megtartására 1914. évi június hó 8-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjelöléssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. és Vn. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1914. évi május hó 26. napján.

Ruszuly,  
kir. bir. végrehajtó.

212 1-1

**Jó forgalmu kávéházba csapost**

keresek 300 korona óvadékkal  
Szergey, Vasut-utca 4.

210 2-2

**MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)**

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.**

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.**

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke

**600.000**

korona.

Az intézet hivatalos órái  
hétköznapokon:  
délelőtti 9—12 óráig,  
délután 3—4 óráig.

**Előnyös kölcsönt**

ad betáblázásra, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.

**Törlesztéses kölcsönöket**

nyujt földbirtokokra.

**Idégen kölcsönöket**

a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat**

az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számított le.

**Vásárol és elad**

értékpapirokat napi árfolyamon.

**Letétbe**

elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, betéti könyveket és egyéb értékeket keves örzési díj mellett.

**Betéteket**

elfogad betétkönyvekre és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet.

**Részletfizetésre**

elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapirt az 1883. évi XXXI. t.-cz. alapján.

**Bevált**

szelvényeket és idégen értékeket.

Az átutalási rendszer általánosítása érdekében ajánlja

**csekk-füzeteit**

folyó-számla tulajdonosok részére.

Tartalékok

**500.000**

korona.

Üzletfeleink részére

telefon bevezetve

14. szám alatt.

1842—1914. közig. sz.

**Pályázati hirdetés.**

Alsó-Fehér vármegye nagyenyedi járásban a csombordi körjegyző mellé **segédjegyzői** állásra pályázatot hirdetek s felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket és eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérelmet terjeszsenek be hozzá **1914. június hó 25. napjáig.**

Javadalmazás:

1. Az 1913. évi XL. t.-cz. alapján biztosított 1400 korona évi törzsszűtés.

2. A községek pénztárából évi 200 korona lakbér.

A választás napját később fogom megállapítani.

Nagyenyed, 1914. május hó 25.

208 2—2

Nagy Pál, főszolgabíró.

3748—1914. tkvi. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtónak kiskoru Banka Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144. és 146. §-ai értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 1200 K tökélettel, ennek 1911. évi október hó 4. napjától járó 8% kamata, 91 K 10 fillér eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 74 K költség, valamint a csatlakozott kimondott Sütő Áron 124 K tökélettel és járuléka behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbíró hatáskörében levő Nagyenyed városban fekvő s a 988. sz. telekkönyvben A + 1. rdz. 1755 2/2/12. hrsz. szántó és háza 1700 korona kikiáltási árban.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi július hó 10-ikén d. e. 8 órája helyi telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átsegélyeztetni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi május 5-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.  
bíró jegyző.

A kiadmány hitelűl:

Kaba

telekkönyvvezető.

193 1—1

552—1914. tkvi. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtónak Ávrám Dominika Morár Likáné és Lukács Tódor végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144. és 146. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 600 K tökélettel, ennek 1911. évi szeptember hó 5. napjától járó 5% kamata, 86 K 80 fillér eddig megállapított per- és végrehajtási és árverési kérvényért ezuttal megállapított 51 K költség, valamint a csatlakozott kimondott özv. Ávrám Móriszáné sz. Pooka Todorika 8 K 52 fill. Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank 45 K és jár. behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbíró hatáskörében levő Tóvis községben fekvő s a 402. sz. tkvben A + 3. rdz. 1164., 1165. hrsz. sövényház és kertből Morár Likáné B. 4. a 1/2 jutalékára a C. 2. a Munteán Jakabné javára bekebelezett hasznélvezeti jog fenntartásával, 21 K. 116. sz. tkvben Lukács Vaszilhe nevében álló egész ingatlanokra C. 1. a 4. sz. ingatlant terhelő özv. Szoboszlói Eszter sz. Thát javára bekebelezett hasznélvezeti jog fenntartásával. A + 4. rdz. 2369 hrsz. ingatlanra, illetve szántóra 92 K, 5.

rdz. 2533 hrsz. rétre 366 K, 6. rdz. 2536 hrsz. rétre 612 K, 7. rdz. 1167., 1168. hrsz. faház és kertre 2195 K, 676. sz. tkvben A + 1. rdz. 1558., 252400. hrsz. közös legelőbeli illetményre 136 korona kikiáltási árban.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok 1914. évi július hó 6-án délelőtt 9 órája Tóvis községében megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átsegélyeztetni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi február hó 21-én.

Nagy Kázmér, s. k.

bíró jegyző.

A kiadmány hitelűl:

Kaba, tkvvezető.

176 1—1

**Kiadó üzlethelyiség!**

A Nagyenyedi Általános Bank és Takarékpénztár R.-T. főterületi üzlethelyisége átköltözés folytán július 1-ével kiadó.

Ertekezhetni a bank helyiségében az üzleti órák alatt. 211 2—

lehet beszerezni kifogástalan minőségű Gyümölcsfalanyokat Gyümölcs és Sétányfakt Sima gyökeres és oltott SZŐLŐVESSZÖKET. Árjegyzéket ingyen küldenek.

**FISCHER és Tsai**  
falankolák és szőlőültvénylepek  
Tulajdonosok: ifj. ÁBRÓSI M. és Fischer L. örökössei.

**Elismert legjobb gyártmányok**

Lingner György

nagyenyedi szövőgyárából

előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.

Ifj. Mészáros János és Társánál Főterület

és a Fogyasztási szövetségben

**A „Nagyszabeni Általános Takarékpénztár”**

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

**törlesztéses kölcsönöket**

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények

Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY** Nagyenyed. Telefon 15.

255

**Nagyenyed ADUNK HASZNÁLATRA**  
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS ELTÖRÉSMENTES ÚJ PÁNCÉL  
**TAKARÉKPERSELYT BÁRKINEK.**  
Tízjón RESTMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR R-T  
BUDAPEST, IV. KERÜLET, ULC. 43.


**Steckenpferd-****lilliomtejszappan**

Bergmann &amp; Co. cégtől Tetschen a/Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való föltűnő hatatlanságáért. **Ezernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitétetés! Bevásárlásnál óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertárakban stb. — Hasonlóképpen kitétetés Bergmann Manera lilliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitétetés szer. női kezek gondozására. 108 12—40

**Olcsó tüzelőanyag.**

**Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt évben, egy csomó a fetelepen 6 korona, házhoz szállítva 7 korona.**

109 12—v

Klemm Pál.

Főzzél ésszel. Ez a modern asszony elve. A „rég bevált titkos receptek” idejüket multák. Ma főzzél a változott gazdasági viszonyoknak megfelelő jó és izletes konyhát vezetni, ezért jó gazdaszanyok dr. Oetker-féle sütőport használnak, mivel időt, munkát és pénzt takaríthatnak meg, ezenkívül biztosítékot nyújt bármiféle sütemény sikeres elkészítésére. A világos fej a legszébb és legtalálhatóbb symboluma ezen kiváló konyhaszernek. Ezen fej mintegy figyelmeztet arra, hogy „Főzzél ésszel”. III.